



ТИФЛИССКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Выходяще:
на Русскомъ языке, по пятицамъ;
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
а на Фарсийскомъ, по средамъ.



Годовая цена,
за всякое издание порознь:
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.
по шу спорону Кавказа 50 р. асс.

№

27.

Пятница, 15-го июля 1829 года.

Исторические воспоминания о Кавказскомъ краѣ.— 5-го Июля 1827 Генераломъ Паскевичемъ-Эриванскимъ одержана победа при Джавахь-Булагъ надъ Персидскими войсками подъ начальствомъ Аббасъ-Мирзы.

ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу).

Его Императорское Величество въ присутствіи Своемъ въ городѣ Варшавѣ, соизволилъ опубликовать слѣдующіе Приказы:

а). Мая 22-го дня 1829 года. Назначается.

По Артиллеріи. 21-й Артиллерійской бригады Капитанъ Рыковъ Командиромъ Парочнай баштарейной № 4-го роты 22-й Артиллерійской бригады.

Опредѣляется въ службу. По Кавалеріи. Прaporщикъ Ага-Кишибекъ, въ Нижегородской Драгунской полкѣ.

Переводится за болезнью. По Артиллеріи. 22-й Артиллерійской бригады Командиръ Парочнай баштарейной № 4-го роты Капитанъ Кулешовъ, въ Моздокской Артиллерійской гарнизонѣ Маюромъ, съ назначеніемъ Командиромъ онаго.

Умерщіе исключаются изъ списковъ. По Внутренней Стражѣ. Астраханского Внутренняго гарнизоннаго батальона Штабсъ-Капитанъ Даниловъ и Подпоручикъ Кондуринъ.

б). Юна 5-го. Назначается Адъютантомъ. По Кавалеріи. Финляндскаго Драгунскаго полка Поручикъ Мурзахановъ въ Тифлисскому Военному Губернатору Генералу-Адъютаншу Стрекалову.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 4-го Июля.

Вчера приѣхалъ въ Тифлисъ изъ С. Петербурга Генералъ-Адъютантъ, Генералъ-Лейтенантъ Потемкинъ.

Варшава, 1^{го} Июня. Его Императорское Величество, послѣ кратковременной поѣздки въ Берлинъ изволилъ возвратиться въ здѣшнюю столицу 4^{го} числа сего мѣсяца, въ вождѣнномъ здравіи. На всемъ пуши народъ поспѣшалъ на встрѣчу своему Государю, и принималъ Его съ изѣяніемъ искренней радости. Въ Калишѣ Государь Императоръ при-

былъ въ полночь но всѣ улицы и площади предъ домомъ, гдѣ Его Величество остановился, были покрыты народомъ, наполнившимъ воздухъ радостными воскликаніями.

5^{го} сего мѣсяца Ея Императорское Высочество, Государыня Великая Княгиня Мария Павловна, съ Августѣйшимъ Супругомъ Своимъ, Владѣшельнымъ Герцогомъ Саксен-Веймарскимъ, изволила прибыть сюда въ вождѣнномъ здравіи.

6^{го} числа воропился сюда изъ Берлина Его Императорское Высочество, Наслѣдникъ Всероссійскаго Преспола. Сие вождѣнное пребываніе Высочайшихъ особъ Императорскаго Дома въ здѣшней столицѣ преисполнѣшъ жишелей онаго искреннею радостію. — Высочайшимъ приказомъ отъ 28-го Мая, Принцъ Альбертъ Прускій назначенъ Шефомъ Малороссійскаго Кирасирскаго полка, съ переименованіемъ сего полка Кирасирскимъ Принца Альберта Прускаго полкомъ.

Главнокомандующій 2-ю Арміею Графъ И. И. Дибичъ удосконалъ получивъ слѣдующій Всемилостивѣйшій рескриптъ.

„Графъ Иванъ Ивановичъ! Я получилъ донесеніе Ваше о победѣ, одержанной Вами 5-го прошлаго Мая надъ арміею Верховнаго Визиря при селеніи Кулавчѣ, близъ Шумлы, въ слѣдствіе коей лучшая часть Турецкихъ военныхъ силъ совершенно разсѣяна, лишилась многочисленной Артиллеріи, всего лагеря, обоза и снарядовъ.

Вамъ принадлежиша честь сего блестящаго и полнаго успѣха, оружіемъ Нашимъ пріобрѣщенаго, какъ первому и главному виновнику онаго. Вы успѣли скрыть онь внимательности врага всѣ намѣренія и движенія Ваши, поселиши въ него довольно самонадѣяніосши къ приниженію болѣ и восторжесшовашъ надъ всѣми его усилиями ко спасенію оны предуготовленного ему конечнаго пораженія.

За подвиги споль знаменитые, изъявляя Вамъ живѣшую Мою признательность, жадую Васъ Кавалеромъ Ордена Св. Георгія вшорой спешени, знаки коего при семъ превозношу. Въ воспоминаніе же славы, кошорую спящали въ семъ дѣлѣ подъ предводицей Вашимъ побѣдоносныя войска Наші, предосставляю Вамъ избрать для себѣ шесть орудій изъ числа ошибочныхъ у непріятели.

Поручаю Вамъ за силь объявить особенную благодарность Мою храбрымъ Вашимъ сподвижникамъ и всѣмъ войскамъ, въ бою семъ мужество свое и преданіость вновь означеніемъ. Пребываю навсегда Вамъ благосклоннымъ.

Начальникъ Главнаго Штаба 2-й Арміи,



Генералъ ошь Пифантерія К. О. Толь, ниже-
слѣдующимъ Всемилостивѣйшимъ рескриптомъ
возведенъ въ Графское доспопиство:

Графъ Карлъ Федоровичъ! Указомъ сего числа Прави-
тельствующему Сенату даныиъ, возвелъ Я Васъ въ Граф-
ское Россійской Имперіи доспопиство. Важныя услуги, ока-
занныя Вами при совершиенномъ пораженіи Арміи Верховна-
го Визиря въ доспопамашомъ сраженіи при селеніи Кулав-
чѣ, не менѣе какъ иешини благородное рвение Ваше на
пользу службы, во всѣхъ ея ошиошнѣахъ не измѣнило про-
должаемое, пріобрѣли Вамъ полное право на сіе почтіе
шило Дворянства, которыми пріяшно Мнѣ отличиши дос-
попиства Ваши и до позднѣйшаго Вашего пошоменія.

(Руск. Изв.)

Высочайшими Грамотами ошь 12-го и 18
Мая Всемилостивѣйше пожалованы Кавалерами
нижеслѣдующія лица:

Ордена Св. Владимира 2-й степени: Дежурный Гене-
ралъ Головного Штаба Его Императорскаго Въ-
сочества Цесаревича, Генералъ-Майоръ Крицковъ; Св. Апам 1-й степени: Дивизіонный Генералъ Польской Ар-
міи, Командующій 2-ю пѣхотною дивизіею Жолтовскій;
Бригадный Генералъ Жимирскій; — Генералъ-Майоръ Кро-
нингъ 2-й; Коншръ-Адмиралъ Колзаковъ; Генералъ-Майоръ
Діаковъ и Дѣшевишельный Сшашкій Собѣщикъ Гинцъ,
состоящіе при Его Императорскомъ Высоче-
ствѣ Государѣ Цесаревичѣ; — Бригадный Генералъ
Блюммеръ, Командующій 2-ю бригадою 2-ю пѣхотной диви-
зіи; Генералъ-Майоръ Есаковъ, Дивизіонный Генералъ Бе-
гансій, Управляющій Коммисаріашомъ Польской Арміи и
Командиръ Лишовскаго Гвардейскаго полка Генералъ-Майоръ
Клишкинъ. Св. Апам 1-й степени, украшеніаго Им-
ператорскою Короною: состоящій по Кавалеріи и
находящійся при Его Высочествѣ Государѣ Це-
саевичѣ, Генералъ-Лейтенантъ Жандъ; бригадный
Генералъ Малецкій, Дирекшоръ Инженернаго Корпуса Поль-
ской Арміи; Начальникъ Уланской дивизіи, Вейсенгофъ, и
Начальникъ Конно-Егерской дивизіи Кляцкій.

Дирекшоръ Павловскаго Кадетскаго Корпуса Генералъ-
Майоръ Клингенбергъ 21-го Мая Всемилостивѣйше пожало-
ванъ Кавалеромъ ордена Св. Апам 1-й степени.

J. de. St. R.

— По паршикулярнымъ письмамъ изъ Бухаре-
ска, ошь 30-го Мая, Генералъ — Адвюшанъ
Баронъ Гейсмаръ одержалъ побѣду надъ Тур-
ками, взялъ у нихъ крѣпость Рахову или Оре-
аву, на правомъ берегу Дуная, ниже Видина,
противъ устья Шили причемъ взято 500
плѣнныхъ и 6 пушекъ. С. П.

По предложенію Командующаго на Кав-
казской линіи Генерала ошь Кавалеріи Эману-
еля воспользовавшися для ученыхъ изслѣдований
предпринимаемою имъ военною экспедиціею
иѣ Эльборусу, Россійская Академія Наукъ по-
ручила составить планъ и смѣшу для исполне-
нія сего полезнаго предпріятія Г. г. Про-
фессорамъ: Триніусу, Паррошу и Кюпферу.
Планъ сей и смѣша совершенно одобрены Ака-
деміею и предшавлены на Высочайшее уш-
вержденіе.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Пруссія. Берлинъ, 12-го Іюня. Вчераши-
го числа происходило въ Королевскомъ двор-
цѣ бракосочетаніе Его Королевскаго Высоче-
ства Принца Вильгельма съ Ея Королевскимъ
Высочествомъ Принцессою Августою Сак-
сен-Веймарскою.

— ¹⁴ Іюня Его Величество Государь Им-
ператоръ Всероссійский изволилъ выѣхать
изъ Берлина въ Варшаву.

— ¹⁵ Его Императорское Высочество Ве-
ликій Князь Наслѣдникъ Всероссійского Пре-
шала изволилъ оправиться въ Сибілле-
поршъ, а Ея Императорское Высочество
Великая Княгиня Марія Павловна, съ Супру-
томъ Своимъ, выѣхала въ Варшаву.

— Его Величество Король ^{надієннію} Его
Императорское Высочество, Великаго Князя
Александра Николаевича, Шефомъ 3-го Улан-
скаго полка.

Турциѧ. ¹⁷ Мал Султанъ Махмудъ былъ на
молитвѣ въ мечети въ Бюкдере. Онъ вышелъ на
берегъ у деревенской пристани и шелъ пѣши-
комъ до самой мечети. Два Паша держали его
подъ руки, сдѣлалъ древнему обыкновенію; а
два имама предшествовали ему обращая къ не-
му лицѣ и подвигалъ впередъ задомъ. Они
держали въ рукахъ серебряные курильницы,
изъ которыхъ кадили Султана. Всюко пос-
шавленное по обѣимъ сторонамъ улицы до
самой мечети отдавало ему честь. Султанъ
имѣлъ на себѣ красную военную шапочку, Римскій плащъ ярко зеленаго цвета, козачьи
шаровары, черные сапоги съ шпорами на Фран-
цузской образецѣ и съ праваго боку саблю. О. В.

— Пишуши иѣ Смирины, чѣо пріѣздѣ шуда
изъ Константина поль курьера возбудилъ боль-
шую дѣлательность въ торговѣ кофесъ. Онаго куплено 1500 мѣшковъ по 310 и 325
піясшровъ за мѣшокъ; купцы не хотѣли болѣе
продавать, желая прежде узнать причины и
послѣдствія сего требованія.

Все почти сарачинское ишено, которое
было на рынкахъ Смирины, скучено и цѣнъ
онаго возвысились такъ чѣо теперь плошишъ
по 13½ піясшровъ за кило.

— Изъ Мадраса увѣдомленіе, чѣо въ Пол-
ѣбѣ мѣсяцѣ п. г. внукъ Шаха Персидскаго съ
войскомъ въ 1500 чел. вшоргнулся въ городѣ
Бассору, и собралъ шамъ 25 лаковъ рупій,
монетою и драгоценными шамами, но чѣо при-
шомъ не многіе лишились жизни. Бриганскій
факіорія, оспавленная неприкосновенію,
оказала въ послѣдствіи великолѣпное пособіе
разореннымъ. Персидскій Мирза, какъ гово-
ряшъ, сдѣлалъ это по собственной своей во-
лѣ, не спросясь у Правищельства.

— Съ Турацкой границы, ошь 1-го
Іюня и. ст. По коммерческимъ письмамъ изъ
Константина поль, Французскій Генералъ Гюл-
ло (Hullot), прибывшій шуда недавно, съ на-
мѣреніемъ вступить въ Турацкую службу, опре-
дленъ Султаномъ въ Начальники Главнаго
Штаба. Въ Царѣградѣ носился слухъ, чѣо
Помощникъ начальника Главнаго Штаба, Г.
Болле, бывшій Баварскій Майоръ, отправлявшій
въ Арзерумъ для принятія начальства надъ
шамошними регулярными войсками. Порша
поручала Пашѣ Смириному, купить чрезъ
шамошныхъ Англійскихъ купцевъ иѣсколько
пароходовъ.

Во Французской Газетѣ переведена слѣдую-
щая статья изъ Англійскаго Журнала: Девон-
порскій Телеграфъ: „Увѣряютъ, чѣо Сул-
танъ, рѣшася отмѣнить всѣ злоупощренія
своего Государства, одержалъ новую побѣду
надъ предразсудками Мусульманъ, повелѣвъ,
чтобы Турацкія дамы впредъ не содержались
взаперти. Дамы Султанскаго Гарема и супру-
ги Министровъ уже подали сему примѣрѣ: онѣ,
кѣ величайшему удивленію Франковъ, кои не
вѣряли глазамъ своимъ, посѣщающіе публич-
ныя мѣста, во Французскихъ перчаткахъ и
корсетахъ. На большомъ смотрѣ войска, какъ
говоряшъ, сопровождала Султана любимая его
супруга, имѣя на лицѣ весьма прозрачное по-
крытие.“ — Вѣрючино, чѣо извѣстіе сіе есть
выдумка досужихъ Туркомановъ.

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

Въ Одесскомъ Вѣщникѣ помѣщенъ слѣдующій списокъ

Хорабрыхъ составляющихъ Россійскій Черноморскій флотъ:

Корабли: 1-й Парнасъ, и 2 Империалъ Францъ о 110 пуш., каждый, 3 Императрица Марія и 4 Чесъна о 74, пуш.; 5 Императрица Елизавета о 60, 6 Импънъ, 7 Порть-Адлеръ, 8 Парижъ, и 9 Иоаннъ Златоустъ, о 74 пуш.; 10 Тенедосъ, 11 Архипелагъ и 12 Эривань, о 50 пуш.; 13 Анапа будешь имѣть 64 пушки; 14 корабль Скорый вѣщаешь въ себѣ походный гонтишъ.

Фрегаты: 1-й Евстафій; 2 Флора, 3 Поспѣшный, 4 Шандаръ, о 44, и 5 Рафаиль о 36 пушкахъ. Шлюпъ Давида о 30; коверкъ Язонъ о 23 пуш.; Бриги: 1 Меркурій, 2 Негасъ, 3 Орфей о 20 пуш., 4 Гаимедъ 18, 5 Миногъ о 15 пуш.

Бригантины: Парцель и Елизавета о 10 пушкахъ.

Шкуны: Свастополь о 14, Гонецъ о 12 пуш.

Люгеры: 1 Широкий, 2 Глубокий, 3 Сиръла, о 10 пуш.

Кочеры: 1 Соколь, 2 Соловей, 3 Жакоронокъ и 4 Ласточка, о 10 пушкахъ.

На всѣхъ сихъ корабляхъ и судахъ находился 1496 пушекъ. Сверхъ того при Черноморскомъ флотѣ находились имѣ бомбардирскихъ судовъ 4; Ихъ 3, пароходовъ 2, и трапепоршовъ 16, на коихъ число пушекъ намъ неизвѣстно. Всего же съ вышепоменованными судами и кораблями Черноморскій флотъ нашъ состоялъ изъ бо вымѣдовъ.

Изъ Коммерческой Газеты видно, что, какъ пишутъ изъ Лейбцига отъ 6-го Іюня, Пасхальная ярмарка имѣвшаго года, въ описаніи къ мануфактурнымъ товарамъ была неизвѣстно лучше всѣхъ бывшихъ въ послѣдніе семь лѣтъ, какъ по количеству проданныхъ товаровъ, такъ и по цѣнамъ онъхъ, кошорыя хоща были и не самыя высокія, однакожа на вѣкошныхъ сашахъ привнесли продавцамъ барышъ.

Главныя причини удачи вышенней ярмарки, особливо то мануфактурнымъ товарамъ, полагающъ слѣдующія.

1-е. Дѣлешвишельная потребность въ сихъ товарамъ, почти общая для всѣхъ сословій, и нешерпѣвшая даже ошлагашельшъ, пошому что исколько лѣтъ покупалось онъхъ мало.

2-е. Военное время.

3-е. Коронование и празднество въ Варшавѣ,

4-е. Значительные закупки особливо лучшихъ мануфактурныхъ товаровъ, сдѣланныя Европы Царства Польскаго.

5-е. Покупка на миллионъ шалеровъ купцами Яссими, Бухарестскими и Греческими,

6-е. Покупка шалеровъ на 700,000 купцами Тифлисскими.

За шѣмъ слѣдуещъ численіе товаровъ, кошорые на сей ярмаркѣ имѣли хороший сбытъ. Изъ онаго, въ предотвращеніе здѣшнимъ потребителямъ, мы выписываемъ то, чо сказано о сукнахъ:,, шонкія сукна особливо Нидерландскія и именно Ахенскія, Мончанская, Вервѣскія, Эпенскія, Энцивалльская и Седанская не имѣли большаго сбыта; но за то много разходилось сукно средней доброты, на кошорыхъ по новой мѣтодѣ декашированія, (кошорая немногимъ еще декашировщикамъ извѣстна), паводится лоскъ, дѣлающій ихъ на видъ спольже хорошими, какъ самыхъ шонкія сукна, такъ чо невозможно бываешь ихъ между собою различать. Сие было также главною причиною чрезвычайною и внезапному пониженію цѣнъ на шонкую шерсть въ Англіи. Сукна Люзасская, особливо города Финшервальдъ, извѣшшаго по красильнямъ въ черный цветъ, разкупались быстро отъ 1 до 2 шал. локощь." Сие самое сукно вѣрно будешь въ Тифлисѣ продавашся по 5, 6, 7, 8 и даже 9 руб. серебромъ аршинъ.

СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Походъ изъ Эривани къ Абвасъ-Абату, осада и взятие сей крѣпости, и сраженіе при Джаванъ-Булагъ.

Отрывокъ изъ журнала вѣденнаго однимъ Русскимъ Офицеромъ).

Опрывокъ сей взятъ изъ журнала найденаго въ бумагахъ убитаго прошедшаго года подъ Ахалцихомъ Гвардейской Артиллеріи Поручика Чернивецкаго. Григорій Петровичъ Чер-

нивецкій былъ изъ числа тѣхъ Офицеровъ, которыхъ съ испиннымъ пашропашемъ Удовольствиемъ вспрѣчаешь въ храбрыхъ воинахъ, составляющихъ ополчъ, могущество и славу Богомъ возведеній Россіи. Въ немъ сильно действовало то гордливое чувство, которое заставляешь насъ въ полной мѣрѣ цѣнить счастье бытие Русскимъ. Исполненный симъ благороднымъ чувствомъ, источникомъ многихъ отечественныхъ добродѣтелей, онъ былъ ревностный сынъ Россіи, хороший подчиненный, полезный по службѣ Офицера, отличный товарищъ. Во всемъ его поведеніи и даже въ самой дружбѣ видны были какія то нѣвероятныя стойчивыя правила, которыя доказывали ему благорасположеніе и довѣренность начальства, любовь и уваженіе товарищѣй. Получивъ первоначальное воспитаніе въ Горномъ Кадетскомъ Корпусѣ, онъ въ послѣдствіи безпрепятственно старался обѣ усовершенствованіи своихъ познаній; сдѣдуя приишшому имъ правилу, что долгъ Офицера не ограничивается исполнениемъ настоящихъ обязанностей, но что, имѣя въ виду повышеніе по службѣ, онъ виновенъ коль скоро не готовитъ себя для будущности, Чернивецкій старался посредствомъ шрудами извлекать пользу изо всего что случай доказывалъ ему возможность видѣть и узнатъ. Доказательствомъ тому служитъ вѣдѣній имъ журналъ, найденный въ бумагахъ оставшихся послѣ его смерти. Мы намѣрены предложить здѣсь изъ онаго иѣкошорыя отрывки, которые, какъ надѣямся, будуть благосклонно приняты нашими читателями.

Чернивецкій былъ жертвою своей пылкой ревности къ службѣ: распоряжаясь своими орудіями на одной изъ баштарей дѣйствовавшихъ при осадѣ Ахалциха, онъ выглянула изъ прашиши, чтобы лучше обозрѣть мѣсто, пропавъ котораго онъ направлялъ свои выстрѣлы, и былъ убитъ гранатою, которая дала взрывъ въ то самое время, какъ поразила его.

Эривань 15-го Іюля (1827 года). По прибытии Главнокомандующаго (*) въ Эчміадзинъ, мы узнали, что полки 20-й дивизіи остановлены подъ Эриванью блокирующимъ Корпусомъ, а Кавказские (**) назначены для похода въ Нахичевань.— Попшенній мой отецъ Командиръ Яковъ Яковлевич Гилленшмишъ предложилъ на прощаніе обѣдъ въ саду Сердаря, въ той самой роскошной беседкѣ, гдѣ содержался Его Свѣтлость Князь Меньшиковъ. Вкусная трапеза и дюжина бутылокъ хорошаго вина, въ родномъ кругѣ Офицерского семейства приворяли чудеса. Зашѣйливые рассказы, красные словца, оспрыя шутки роскошно сыпались изъ устъ веселыхъ товарищѣй. Кипѣло заморское вино въ спаканахъ, но живѣе кипѣла кровь молодецкая въ жилахъ нашихъ: ее оживляли разказы о прошедшихъ дѣяніяхъ и мечты о будущихъ собственныхъ подвигахъ, которые мы увѣрены были совершиТЬ.— Послѣ обѣда, между прочими запѣяли, смѣльчаки нарочно высправлялись наружу, дабы десятокъ пуль просвистело мимо ушей изъ стѣнъ недремлющей Эривани. Пишка кончилась въ сумерки. Я проспился съ оспающимися товарищами, Яковъ Яковлевич какъ отецъ благословилъ меня, а я въ

(*) Его Сиятельство Графъ Паскевичъ-Эриванскій носилъ всегда званіе Корпуснаго Командира, но въ запискахъ Чернивецкаго вездѣ написано Главнокомандующій. Мы такъ оставили какъ было.

(**) 20-я Диана присоединилась къ Кавказскому Корпусу по случаю войны съ Персіею.

знакъ памяти оставилъ ему срисованный мною видъ Арапаша и его окрестностей. Между тѣмъ спрѣльба съ башней становилась рѣже; полки смѣяли. . . . (**).

На другой день поупру войска разными колоннами пошли къ сборному мѣсту на рѣчку Арпачай, находящуюся въ бо вершинахъ отъ Эривани. Дабы присоединиться къ ротѣ и повидаться съ Гвардейскими, кончивъ свои занятия я отправился въ Эчміадзинъ. Лагерь Лейб-Гвардіи Сводного полка спошь за спѣнами монастыря. Какъ мною замѣчено выше (**), Эчміадзинъ не имѣетъ собственной воды: она искусственно проведена подземными каналами изъ рѣчки Абранта и изъ упомянутаго мною озера находящагося по дорогѣ къ Сердарь-Абапу. Прихопливые Гвардейцы разбили свои шатры надъ самою водою, такъ что крошивъ каждаго спошь надъ оною. Поупру прямо въ воду.— Какая прохлада! Какая роскошь! Чистая вода здѣсь неоцѣненное сокровище.

18-го. Какое движение! Какая суешь! Что можешь сравнишь съ дѣятельностью военного спаса наканунѣ выступленія, послѣ нѣсколькихъ дней пребыванія на мѣстѣ? Всѣ суетящися вокругъ подвижныхъ своихъ жилищъ, какъ муравьи около муравейниковъ. У всякаго есть дѣло нестерпящее отлагательства. Всякій принимаетъ участіе въ общихъ по службѣ приготовленіяхъ и озабоченъ собственными хлопотами. Но сборы наши не продолжительны. Завтра передъ разсвѣтомъ всѣ сіи бѣлѣющіеся передъ нами села подымутся и понесутся далѣе въ сердце Персіи.—

19-го въ 6 часовъ утра весь отрядъ нашъ пошли къ длинною цѣпью и ночевалъ на рѣкѣ Зангѣ, а на другой день мы пришли къ сборному мѣсту.

Съ 20-го по 28-е.— Корпусъ нашъ раздѣлился на двѣ дивизіи: 1-я подъ начальствомъ Генерал-Лейтенанта Князя Вадбольского, 2-я подъ начальствомъ Генерал-Лейтенанта Князя Эриспова; авангардомъ командуемъ Генерал-Лейтенантъ Бенкендорфъ.

Кто не видалъ здѣшнихъ походовъ, тому прудно себѣ сославшися обѣихъ точнаго понятія. Кромѣ ужасныхъ полковыхъ обозовъ, Аршинлерійские парки на волахъ, да около 1500 арабъ расстигаютъ нашу линію на невѣроятное расположение и чрезвычайно затрудняютъ движение нашихъ войскъ. Большихъ обозовъ нельзя не имѣть, ибо надо съ собою брать даже самыя малѣйшія потребности къ существованію. Это не то, что походы въ Европѣ, о выгодахъ коихъ наши спарные службы рассказывають сплошь чудеса. Здѣсь мы пускаемся въ открытое море: голая степь да небо.

Дорога наша отъ Эривана къ Нахичевану лежитъ между двумя хребтами; находящійся вправо идешь отъ Арапскихъ горъ, другой есть продолженіе Борчалинского хребта. Рѣка Араксъ течетъ вправо, вдоль, хотя въ иѣкоторомъ расположении, отъ слѣдуемаго нами пути; рѣки Гарникчай, Арпачай и другие небольшія, пересекающіе оный впадая въ Араксъ. Но мы нуждаемся въ водѣ, и сей недостатокъ ежедневно становился чувствительнее. Здѣсь вода находилась въ совершенной зависимости у жителей, которые по произволу проводятъ ее куда имѣ надо. Абассъ

Мирза выгналъ всѣхъ жителей въ горы и приказалъ имъ отвесить воду. Мучительная нужда при сильномъ зноѣ увеличивала пыльность нашего положенія. Всѣ средстїа, предложенные нами къ облегченію нашей участи, оправдываются безполезными. Посланы были нѣсколько казаковъ съ Ташарами, коимъ извѣспы испощники, имъ удавалось напускать воды въ канавы, но въ такомъ маломъ количествѣ, что помочь сія была совершенно безъ дѣйствія и мы дѣлали многіе переходы безъ воды. Какъ попадалася вода надо видѣть съ какою жадностью осушающимъ мѣдленно текущія родники и какъ муряются малыя рѣчки отъ множества народа въ нихъ погруженного,

Не знаю каково было Французы съ Наполеономъ въ Египтѣ,— Я не люблю сравнивать то, что не видалъ, съ тѣмъ, чему самъ былъ свидѣтелемъ;— но знаю, что и нашъ походъ въ Персіи достоинъ не послѣдняго мѣста въ Истории. Только Русскіе солдаты могутъ вынести подобные труды: обовьюченные пыжестью носи, облипшіе попомъ, изнуренные зноемъ, терзаемые жаждою они идутъ, и успаль опираясь штыкомъ, спираются неопишавшій отъ товарищей; и пушкѣ еще были удалые, которые запягивали пропажно заунывшую!— Но ихъ было мало, очень мало.

Непріятели мы невидѣли. . . .

Гассан-Ханъ съ 19-ю тысячами Кавалеріи слѣдовавъ за Араксомъ, 26-го подошелъ къ намъ довольно близко; но посланный Главнокомандующимъ Генерал-Лейтенанту Князь Эрисповъ отогналъ его на благородное расположение.

29-го—Вотъ наконецъ показалась змѣиная гора и мы въ Нахичеванѣ.

Нахичевань какъ говорятъ есть первое мѣсто гдѣ остановился Ної вышедъ изъ ковчега и основалъ жилище. Другіе относятъ сіе событие къ Маранду.— Городъ Нахичевань лежитъ на возвышенномъ мѣстѣ, довольно обстроено, окружено густыми фруктовыми садами, окрестности не имѣютъ. Славный Нахи, родникъ, извѣстный во всей провинціи, есть единственное здѣсь сокровище; онѣ вытекаютъ изъ подъ скалы цѣлью озеромъ и многими ручьями наполеши землю. О вода, богатый даръ неба! я наконецъ узналъ тебѣ цѣну!

Главнокомандующій расположился въ Ханскомъ домѣ со всѣмъ Штабомъ, Гвардейской полкъ ночевалъ въ садахъ, Карабинеры и Злегкая рота далѣе къ Абасс-Абапу; а прочіе по равнинѣ внизъ по ручью Нахичеванскому.

Хлѣба уже созрѣли. Здѣсь пшеница имѣетъ въ колосѣ до 50 зеренъ и родится въ изобиліи; хлопчашою бумагою, сарачинскимъ пшеницомъ, просомъ засѣяны цѣлья поля.— Главнокомандующій приказалъ въ каждой ротѣ намолотить по 100 четвертей пшена, пласти за каждую четверть по 1 рублю серебромъ.

(Продолженіе впередъ).

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ, 5-го Іюля.

	Самый высокий.	Самый низкий.	
чер.	серебр.	чер.	серебр.
	руб. коп.		руб. коп.
Спорублевая ассигнація			
— на серебро . . .	27 35	—	27 50
— на Голандск. чер .	9 —	26 9	— 25 1
Голандск. чер. на сер.	— 3	1 —	3 1
Имперіалъ	— 10 50	—	10 45
Полуимперіалъ . . .	— 5 25	—	5 25

ПРИБАВЛЕНИЕ

Къ Тифлисскимъ Въдомостямъ.

Экспедиція
записокъ

Тифлисъ, 7-го Іюля 1829.

Новѣстіе изъ действующихъ войскъ Кавказ-
скаго Корпуса.

Послѣ разбѣгія Турецкой арміи 19 и 20
числа Главнокомандующій послалъ три от-
ряда: одинъ для занятія брошенныхъ въ Жо-
росанѣ запасовъ, другой для очищенія отъ
непріятеля окрестныхъ лѣсовъ и третій
впередъ для увеличенія смященія въ непрі-
ятелѣ. Изъ сего послѣдняго отряда Донскій
Подполковникъ Басовъ, бывъ посланъ съ 80
кизаками, нашелъ въ одномъ ущельѣ до 100
человѣкъ Турокъ, которые неприняли "ни-
какаго предложенія о сдачѣ и даже изрубили
своего начальника, соглашавшагося поло-
жить оружіе; Басовъ ашаковалъ ихъ, 57 че-
ловѣкъ положилъ на мѣстѣ, чешырехъ раненыхъ
взялъ въ пленъ, прочіе разбрѣжались.

Главнокомандующій, желая вполовину во-
спользоваться плодами побѣды своей, про-
должалъ быстро преслѣдовать непріятеля:
21-го числа выспушилъ онъ со всѣмъ Кор-
пусомъ и обозами впередъ; 22-го имѣлъ но-
члегъ при Ардосѣ; 23-го сдѣлалъ переходъ въ
20 верстъ, и находясь въ трехъ часахъ ю-
зы отъ крѣпости Гассанѣ-Кале, онъ въ 5
часовъ вечера получилъ извѣстіе, что вой-
ска Турецкія, собранныя подъ сею крѣп-
остью, пришли въ смященіе и предаються бѣг-
ству; по сему онъ тошчасъ съ передовыми
войсками отправился впередъ и въ 9 часовъ
ночи занялъ крѣпость Гассанѣ-Кале (*), ле-
жащую на главномъ сообщеніи нашемъ съ
Карсомъ и Баязѣтомъ и весьма удобную для
складки всіхъ запасовъ. Въ ней найдено
29 орудій, пороховый магазинъ и много про-
віанта и боевыхъ снарядовъ.

Опсюда Главнокомандующій послалъ въ
Арзерумъ воззваніе къ народу чрезъ одного
почетнаго Старшину шамошняго, взявшаго
нами въ пленъ въ битвѣ 19-го числа. 25-го
получено было отъ него извѣстіе, что жи-
тели Арзерумскіе, прежде упорные въ намѣ-
реніи защищаться, убѣждены были словомъ
Россійскаго вождя и готовы покорствоватъ.
Посему весь Корпусъ въ 5 часовъ вечера вы-
спушилъ на легкахъ къ Арзеруму. Поушру-
на ночлегъ нашемъ дѣйствиельно явились
Арзерумскіе депутаты съ предложеніемъ доб-
ровольной покорности отъ города и отъ
Сераскира.

(*) Построенная Римлянами и имевшаяся у нихъ
Теодолитополисъ.

Въ вечеру Корпусъ нашъ остановился
лагеремъ въ 5 вершакъ отъ крѣпости, и
Главнокомандующій послалъ отсюда Гене-
ралъ-Майора Князя Бековича-Черкасскаго въ
Арзерумъ для переговоровъ о сдачѣ его. Весь
сей вечеръ и слѣдующее утро Турки произ-
водили спѣльбу по нашимъ карауламъ и фу-
ражирамъ.

27-го числа Главнокомандующій, полу-
чивъ извѣстіе, что Турки по соглашающія
насадчу города, по колеблющимъ присступить
къ шому, и что Сераскиръ всѣми мѣрами
спаряется выиграть время, ожидая на по-
мощь къ себѣ изъ Ардануджи Магью своего
съ войскомъ, приказалъ объявить Сераскиру
и народу, что онъ дає имъ срокъ
шолько до 3-хъ часовъ по полудни, и если
въ сіе время не получишъ ключей, то ап-
пакуешь городъ всѣми силами.

Дѣйствиельно въ шри часа войска наши
выспушили въ боевомъ порядке къ городу,
и были вспрѣчены пушечнымъ огнемъ съ
башней Топъ-дага, которыми завладѣли и
открыли огонь по городскимъ башнямъ; ибо
бѣжавшіе отсюда Турки бросали изъ нихъ
ядра къ намъ.

Но въ шо же время явились депутаты изъ
города и Бегляръ-Бегъ (Военный Губерна-
торъ) Арзерумскій поднесъ Главнокоманду-
ющему илючи крѣпости и циадели, ко-
торая въ слѣдѣ за тѣмъ и занята войсками
Россійскими въ 6½ часовъ вечера 27-го Іюня,
въ день доспопамятной битвы Полтавской.
Въ ней найдено болѣе 150 орудій, большіе
хлѣбные магазины, и множество Аршилле-
рійскихъ снарядовъ.

Такимъ образомъ войска Россійскія въ
Азіи, со дѣя переноса ихъ за предѣлъ про-
шлогоднихъ завоеваній, то есть: съ 13-го
Іюня въ продолженіе чешыриадцати дній,
прошли два высокіе хребта, сохраняющіе еще
снѣгъ, испреbили Турецкую армію, взяли два
лагеря, покорили крѣпость Гассанѣ-Кале, въ
здѣшнемъ краю споль важную, ошили у непріятеля
всю его Аршиллерію и парки, и
уничтоживъ тѣмъ всякую мысль о возмож-
ности сопротивляться, принудили его от-
дать намъ центръ могущества своего на ко-
сокѣ,—циадель и крѣпость, иои могли бы
выдержать самую продолжительную осаду, и
наконецъ пѣнили самаго Сераскира и чешы-
рехъ старшихъ Пашей его.

Печатающъ позволилъ: Тифлисъ, 7-го Іюля 1829 года.

Командиръ онаго (и 32-го флотскаго экипажа)
Капитанъ-Лейтенантъ Казарскій произведенъ
въ Капитаны 2-го ранга, съ назначениемъ въ
Флагель-Адъютанты къ Его Императорскому
Величеству, и съ оставлениемъ при командова-
ніи бригомъ. Лейтенанты Скарятинъ и Ново-
сельскій, Мичманъ Пришуповъ и Поручикъ

Теперь приспушаю ивъ обясненію самы
ошчеповъ, нынѣ вамъ представляемыхъ. (*)

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.
Константинополь, 7-го Мая (изъ Австрії)

(*) Ошчепы сіи помѣщены нами въ особомъ прибавле-
ніи къ сіи вестямъ.